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ÒemleeJevee 
efJeoîeeLeea efce$eebvees, 
 F³ellee oneJeer®³ee ieefCele Yeeie - I ³ee efJe<e³eeJej DeeOeeefjle Important Question Bank 

(IQB) ns HegmlekeÀ legce®³ee neleer meesHeJeleevee Deecnebuee Deevebo nesle Deens. ceneje<ì^ jep³e ceeO³eefcekeÀ Je G®®e 
ceeO³eefcekeÀ efMe#eCe ceb[U, HegCes ³eeb®³eeodJeejs ÒekeÀeefMele megOeeefjle cetu³eceeHeve DeejeKe[îee®ee meKeesue 
DeY³eeme keÀªve ³ee HegmlekeÀe®eer efveefce&leer kesÀueer Deens. IQB ³ee HegmlekeÀele meJee&efOekeÀ cenllJee®³ee ÒeMveeb®es mebkeÀueve 
kesÀues Deens.  l³eecegUs, ³ee HegmlekeÀe®³ee DeeOeejs legcner yees[e&®³ee Hejer#esuee DeelceefJeMJeemeeves meeceesjs peeT MekeÀeue. 
 efJeoîeeL³ee¥®³ee megueYe DeekeÀueveekeÀjlee Òel³eskeÀ ÒekeÀjCeeleerue ÒeMveeb®es efJeefJeOe ÒekeÀej keÀªve l³eeb®eer 
iegCeefvene³e efJeYeeieCeerner kesÀueer Deens. 2019-20 ®³ee veJeerve ÒeMveHeef$ekeÀe DeejeKe[îeevegmeej efve³eesefpele 
ÒeMveÒekeÀejeb®³ee DeefOekeÀ mejeJeekeÀjlee vecegvee ÒeMveHeef$ekesÀ®ee meceeJesMe kesÀuee Deens.  

veceggvee ÒeMveHeef$ekesÀ®eer `vecegvee GllejHeef$ekeÀe' Q. R. Code ®³ee ceeO³eceeletve GHeueyOe keÀªve efouesueer 
Deens. 

Hejer#esle IeJeIeJeerle ³eMe mebHeeove keÀªve osC³eele ns HegmlekeÀ vekeÌkeÀer®e Gllece ceeie&oMe&keÀ þjsue Demee 
Deecnebuee efJeMJeeme Jeeìlees. HegmlekeÀ Glke=À<ì JneJes ³eemeeþer Deecner meJe&leesHejer Òe³elve kesÀues Deensle. lejerner l³ee®eer 
Glke=À<ìlee DeefOekeÀeefOekeÀ Jee{eJeer ³eekeÀjlee DeeHeu³ee met®evee mJeeieleen& Deensle. ³eekeÀjlee DeeHeuee DeefYeÒee³e 
mail@targetpublications.org ³ee F-cesue Hell³eeJej HeeþJeeJee ner vece´ efJevebleer. 

%eeveeLeeAvee ceve:HetJe&keÀ MegYes®íe! 
ÒekeÀeMekeÀ 
DeeJe=lleer: odefJeleer³e 

Disclaimer 
This reference book is transformative work based on 'Mathematics Part – I; First Edition: 2018’ published by the 
Maharashtra State Bureau of Textbook Production and Curriculum Research, Pune. We the publishers are making 
this reference book which constitutes as fair use of textual contents which are transformed by adding and 
elaborating, with a view to simplify the same to enable the students to understand, memorize  and reproduce the 
same in examinations.  
This work is purely inspired upon the course work as prescribed by the Maharashtra State Bureau of Textbook 
Production and Curriculum Research, Pune. Every care has been taken in the publication of this reference book by the 
Authors while creating the contents. The Authors and the Publishers shall not be responsible for any loss or damages 
caused to any person on account of errors or omissions which might have crept in or disagreement of any third party on 
the point of view expressed in the reference book.   
© reserved with the Publisher for all the contents created by our Authors.  
No copyright is claimed in the textual contents which are presented as part of fair dealing with a view to provide best 
supplementary study material for the benefit of students.  
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 ieefCele Yeeie-I Je ieefCele Yeeie-II ³eekeÀjlee Òel³eskeÀer 40 iegCeeb®³ee mJeleb$e ÒeMveHeef$ekeÀe Demeleerue. 
 Òel³eskeÀ ÒeMveHeef$ekesÀ®ee keÀeueeJeOeer 2 leeme Demesue.  

ÒeMve 
¬eÀceebkeÀ ÒeMveeb®es mJeªHe SketÀCe 

iegCe 
efJekeÀuHeebmeefnle 

iegCe 

1. 

(A) 4 HewkeÀer 4 yengHe³ee&³eer ÒeMve mees[Jee. (Òel³eskeÀer 1 
iegCee®es ÒeMve) 04 04 

(B) 4 HewkeÀer 4 GHeÒeMve mees[Jee. (Òel³eskeÀer 1 iegCee®es ÒeMve) 04 04 

2. 

(A) GHeÒeMveebJej DeeOeeefjle 3 HewkeÀer 2 ke=Àleer keÀje. 
(Òel³eskeÀer 2 iegCeeb®es ÒeMve) 04 06 

(B) 5 HewkeÀerr keÀesCelesner 4 GHeÒeMve mees[Jee. (Òel³eskeÀer 2 
iegCeeb®es ÒeMve) 08 10 

3. 

(A) GHeÒeMveebJej DeeOeeefjle 2 HewkeÀer 1 ke=Àleer keÀje. 
(Òel³eskeÀer 3 iegCeeb®es ÒeMve) 03 06 

(B) 4 HewkeÀerr keÀesCelesner 2 GHeÒeMve mees[Jee. (Òel³eskeÀer 3 
iegCeeb®es ÒeMve) 06 12 

4. 
3 HewkeÀerr keÀesCelesner 2 GHeÒeMve mees[Jee. (Òel³eskeÀer 4 
iegCeeb®es ÒeMve) [HeeþîeHegmlekeÀeyeensjerue ÒeMve] 08 12 

5. 
2 HewkeÀer keÀesCeleener 1 GHeÒeMve mees[Jee. (Òel³eskeÀer 3 
iegCeeb®es ÒeMve) 03 06 

 SketÀCe iegCe 40 60 
 

ÒeMveÒekeÀejebvegmeej iegCeefJeYeeieCeer  Godefo<ìs ieefCele  Yeeie – I 
meesHes ÒeMve 40% %eeve 20% 
ceO³ece ÒeMve 40% DeekeÀueve 30% 
keÀþerCe ÒeMve 20% GHe³eespeve 40% 
  keÀewMeu³e 10% 

 
 [ceneje<ì^ jep³e ceeO³eefcekeÀ Je G®®e ceeO³eefcekeÀ efMe#eCe ceb[U, HegCes - 04] 

ÒeMveHeef$ekeÀe DeejeKe[e 
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Deveg. ¬eÀ ÒekeÀjCe efJekeÀuHeebmeefnle iegCe 

1 oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes 12 

2 Jeie&meceerkeÀjCes 12 

3 DebkeÀieefCeleer Þes{er 08 

4 DeLe&efve³eespeve 08 

5 mebYeeJ³elee 08 

6 meebeqK³ekeÀer 12 

 SketÀCe 60 
 
ìerHe: Jejerue meejCeerle efouesu³ee ÒekeÀjCeefvene³e iegCeefJeYeeieCeerceO³es peemleerle peemle  

  2 iegCeeb®ee yeoue keÀjC³ee®es mJeeleb$³e jenerue. 
 
 
   

ÒekeÀjCe ¬eÀ. ÒekeÀjCes He=ÿ ¬eÀ. 
1 oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes 1 

2 Jeie&meceerkeÀjCes 30 

3 DebkeÀieefCeleer Þes{er 57 

4 DeLe&efve³eespeve 82 

5 mebYeeJ³elee 107 

6 meebeqK³ekeÀer 131 

 vecegvee ÒeMveHeef$ekeÀe 171 
        

Deveg¬eÀceefCekeÀe

ÒekeÀjCeefvene³e iegCeefJeYeeieCeer
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efJeYeeie 1: 1 iegCee®es ÒeMve 
 ÒekeÀej A 
 ³ee efJeYeeieeleerue ÒeMve yengHe³ee&³eer mJeªHee®es Demeleerue. l³eeb®eer Gllejs mebef#eHle GkeÀueer 

efkebÀJee ieefCeleer³e mebkeÀuHeveeb®es Òel³e#e GHe³eespeve keÀªve keÀe{lee ³esleerue.  
 ÒeMveHeef$ekesÀle Òe. 1 (A) ceO³es ³ee mJeªHee®³ee ÒeMveeb®ee meceeJesMe Demesue. 
 
 ÒekeÀej B 
 ³ee efJeYeeieeleerue ÒeMveeb®eer Gllejs mebef#eHle Demetve ieefCeleer³e mebkeÀuHeveeb®es Òel³e#e 

GHe³eespeve keÀªve ner Gllejs keÀe{lee ³esleerue.  
 ÒeMveHeef$ekesÀle Òe. 1 (B) ceO³es ³ee mJeªHee®³ee ÒeMveeb®ee meceeJesMe Demesue. 
 

efJeYeeie 2: 2 iegCeeb®es ÒeMve 
 
 ÒekeÀej A 
 ³ee efJeYeeieeleerue ÒeMve HeeþîeHegmlekeÀeleerue Demetve l³eeb®eer Gllejs SkeÀ efkebÀJee oesve 

ieefCeleer³e mebkeÀuHeveeb®³ee GHe³eespeveeves mebef#eHle mJeªHeele efueneJeer ueeieleerue.            
 ÒeMveHeef$ekesÀle Òe. 2 (B) ceO³es ³ee mJeªHee®³ee ÒeMveeb®ee meceeJesMe Demesue. 
 
 ÒekeÀej B 
 ³ee efJeYeeieele ke=ÀleerJej DeeOeeefjle ÒeMve Demeleerue. efjkeÀec³ee peeies®³ee mJeªHeele 

efmeodOelee Je GkeÀueer efJe®eeju³ee peeleerue. ³ee efjkeÀec³ee peeiee Yeªve efmeodOelee Je 
GkeÀueer HetCe& keÀjeJ³eele. 

 ÒeMveHeef$ekesÀle Òe. 2 (A) ceO³es ³ee mJeªHee®³ee ÒeMveeb®ee meceeJesMe Demesue. 
 

efJeYeeie 3: 3 iegCeeb®es ÒeMve 
 
 ÒekeÀej A 
 ³ee efJeYeeieele ke=ÀleerJej DeeOeeefjle ÒeMve Demeleerue. efjkeÀec³ee peeies®³ee mJeªHeele 

efmeodOelee Je GkeÀueer efJe®eeju³ee peeleerue. ³ee efjkeÀec³ee peeiee Yeªve efmeodOelee Je 
GkeÀueer HetCe& keÀjeJ³eele. 

 ÒeMveHeef$ekesÀle Òe. 3 (A) ceO³es ³ee mJeªHee®³ee ÒeMveeb®ee meceeJesMe Demesue. 

ÒeMveHeef$ekeÀe DeejeKe[îee®es efJeJes®eve 
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 ÒekeÀej B 
 ³ee efJeYeeieeleerue ÒeMve HeeþîeHegmlekeÀeleerue Demetve l³eeb®eer Gllejs oesve efkebÀJee DeefOekeÀ 

ieefCeleer³e mebkeÀuHeveeb®³ee GHe³eespeveeves efJemle=le mJeªHeele efueneJeer ueeieleerue.  
 ÒeMveHeef$ekesÀle Òe. 3 (B) ceO³es ³ee mJeªHee®³ee ÒeMveeb®ee meceeJesMe Demesue. 
 
 ÒekeÀej C 
 ³ee efJeYeeieeceOeerue ÒeMve HeeþîeHegmlekeÀeJej DeeOeeefjle Demetve ns cegkeÌleesllejer mJeªHee®es 

Demeleerue. ieefCeleer mebkeÀuHeveeb®ee owvebefove peerJeveeleerue GHe³eesie ue#eele IesTve, mJeleb$e 
efJe®eej keÀªve efJeoîeeL³ee¥vee ns ÒeMve mees[JeeJes ueeieleerue.   

 ÒeMveHeef$ekesÀle Òe. 5 ceO³es ³ee mJeªHee®³ee ÒeMveeb®ee meceeJesMe Demesue. 
 

efJeYeeie 4: 4 iegCeeb®es ÒeMve 
 
 ³ee efJeYeeieeleerue ÒeMve ns HeeþîeHegmlekeÀeyeensj®es; Hejbleg DeY³eeme¬eÀceeJej DeeOeeefjle 

Demeleerue. ns ÒeMve DeeJneveelcekeÀ mJeªHee®es Demeleerue. SkeÀeHes#ee DeefOekeÀ ieefCeleer³e 
mebkeÀuHeveeb®ee GHe³eesie ns ÒeMve mees[Jeleevee keÀjeJee ueeiesue.  

 ÒeMveHeef$ekesÀle Òe. 4 ceO³es ³ee mJeªHee®³ee ÒeMveeb®ee meceeJesMe Demesue. 
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1. KeeueerueHewkeÀer oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes DeesUKee. 
 (A) 3x  + 5y  = 10  (B) 5x  0y  14 = 0 

 (C) 4
x

 + 
5
y

 = 4   (D) 3x2    7y = 13 
 
2. pej x + y = 10 DeeefCe x  y = 12, lej 
 (A) x = 11, y = 1   (B) x = 11, y = –1 
 (C) x = –11, y = 1  (D) x = –11, y = –1  
3. pej 11x + 4y = 33 DeeefCe 4x + 11y = 12, lej  x + y =   
 (A) 3 (B) –3 (C) 5 (D) –5  
4. 4x + 5y = 19 ®ee DeeuesKe keÀe{C³eemeeþer x = 1 Demeleevee y ®eer efkebÀcele efkeÀleer? 
 (A) 4 (B) 3 (C) 2 (D) –3  
5. 

5 3
7 4 

 = ________ 

 (A) –1 (B) 41 (C) 41 (D) 1 

1.1 1 iegCee®es ÒeMve

ÒekeÀej A

¬esÀcej®eer HeodOeleer: 
pej a1x + b1y = c1  
DeeefCe a2x + b2y = c2 ner oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes Demeleerue, lej 

D = 1 1

2 2

a b
a b

, Dx = 1 1

2 2

c b
c b

 DeeefCe Dy = 1 1

2 2

a c
a c

 

 x = D
D

x  DeeefCe y = 
D
D

y , ³esLes D  0 

cenllJee®eer met$es 

oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes ÒekeÀjCe 
1 
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6. pej Dx = 20 DeeefCe D = 5, lej x = ________ 

 (A) 20 (B) 25 (C) 4 (D) 
1
4

 
 
7. x + y = 3; 3x – 2y – 4 = 0 ner SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes mees[JeC³eemeeþer  

D ®eer efkebÀcele keÀe{e. 
 (A) 5 (B) 1 (C) –5 (D) –1  
8. Keeueerue ceeefnleer®es ieefCeleer³e ªHe keÀesCeles? 
 ueneve mebK³es®eer (y) ogHHeì Je ceesþer mebK³ee (x) ³eeb®eer yesjerpe 12 Deens. 
 (A) 2x + y =12   (B) x  2y = 12  
 (C) x + 2y = 12   (D) 2y  x = 12 
Gllejs: 
1. (A) 2. (B) 3. (A) 4. (B) 5.  (D) 
6. (C) 7. (C)  8. (C)  
keÌue=Hl³ee: 
2. x + y  = 10 
        x  y  = 12  
    2x      = 22 
 x = 11 
 x = 11 ner efkebÀcele x + y = 10 ceO³es þsJetve, 
 11 + y = 10 
 y = –1  
3. 11x + 4y  = 33 
          4x + 11y  = 12  
    15x + 15y  = 45 
  x + y = 3 …[oesvner yeepetbvee 15 ves Yeeietve] 
 
4. x = 1 ner efkebÀcele 4x + 5y = 19 ceO³es þsJetve, 
 4(1) + 5y = 19 
 5y = 19 – 4 
 5y = 15 
  y = 3  
5. 

5 3
7 4 

 = (5   – 4) – (3  – 7) = –20 – (–21) = –20 + 21 = 1 
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

6. x = D
D

x  = 20
5

 = 4 
 

7. D = 1 1

2 2

a b
a b

 = 
1 1
3 2

= –2 – 3 = –5 

 
 
  
1. pej x – y = 10 DeeefCe x = 2y, lej ________ 
 (A) x = 20, y = 20 (B) x = 20, y = 10 
 (C) x = 20, y = 0 (D) x = –20, y = 10  
2. pej 15x + 12y = 9 DeeefCe 12x + 15y = 6, lej x – y = ________ 
 (A) 1 (B) –1 (C) 2 (D) –2 
 

3. 

1 4
3
1 3

6 2


= ________ 

 (A) 
7
6    (B) 

7
6
   

 (C) 1
6

   (D) 

   
1

6


  
4. x Je y ner ®eues Demeuesu³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeemeeþer pej Dx = 49,  

Dy = – 63 Je D = 7 Demesue, lej x = efkeÀleer? 
 (A) 7   (B) –7  

 (C) 1
7

   (D) 1
7
   

 
5. oesve mebK³eeb®eer yesjerpe 35 Demetve l³eeb®³eeleerue HeÀjkeÀ 13 Deens, lej l³ee oesve mebK³ee _______ 

Deensle. 
 (A) 23 DeeefCe 12   (B) 24 DeeefCe 11  
 (C) 25 DeeefCe 12   (D) 21 DeeefCe 14 
 
Gllejs: 
1. (B) 2. (A) 3. (A)  4. (A) 5. (B) 

mejeJemeb®e
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1.   pej 5x + 2y = 14 DeeefCe 2x + 5y = 7, lej x + y MeesOee. 
GkeÀue: efouesu³ee meceerkeÀjCeeb®eer yesjerpe keÀªve, 
 5x + 2y = 14 
 2x + 5y =   7  
 7x + 7y = 21 
 x + y = 3  …[oesvner yeepetbvee 7 ves Yeeietve] 
 
2.  X De#e DeeefCe x – y = 4 ³ee js<es®ee ísoveeEyeot keÀe{e. 
GkeÀue: x – y = 4 ³ee meceerkeÀjCeele y = 0 ìeketÀve, 
 x – 0 = 4 
  x = 4 
  X De#e DeeefCe x – y = 4 ³ee js<es®ee ísoveefyebot (4, 0) Deens. 
 
3. 

5 3
7 0

³ee efveM®e³ekeÀeb®³ee efkeÀceleer keÀe{e.     

GkeÀue: 5 3
7 0

= (5  0) – (3  –7)  = 0  (21) 

 

5 3
7 0

= 21 
 
4. pej Dx = 30 Je D = –5 nîee  x Je y ®eueebleerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeeb®³ee 

efveM®e³ekeÀeb®³ee efkeÀceleer Deensle, lej x ®es cetu³e keÀe{e. 
GkeÀue: ¬esÀcej®³ee HeodOeleervegmeej, 

 x = 
D
D

x = 
30
5




  

 x = 6  
5. oesve ®eueeb®ee JeeHej keÀªve Keeueerue ceeefnleer ieefCeleer³e mJeªHeele ceeb[e. oesve mebK³eeb®es 

iegCeesllej  3:8 Deens.   
GkeÀue: mecepee, oesve mebK³ee x Je y ceevet.  

 x
y

 = 
3
8

 

 8x = 3y 
 8x  3y = 0 ns efceUeuesues meceerkeÀjCe Deens. 

ÒekeÀej B 
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

    
1.  pej 3x + 2y = 10 DeeefCe 2x + 3y = 15, lej  x + y ®eer eEkeÀcele keÀe{e. 
 
2.  Y De#e DeeefCe x + y = 6 ³ee js<es®ee ísoveeEyeot keÀe{e. 
 
3.  

10 4
5 3

  ³ee efveM®e³ekeÀe®eer eEkeÀcele keÀe{e. 
 
4.  pej Dy = 80 DeeefCe D = 20 nîee x Je y ®eueebleerue SkeÀmeeceeef³ekeÀ meceerkeÀjCeeb®³ee 

efveM®e³ekeÀeb®³ee efkeÀceleer Deensle, lej y ®es cetu³e keÀe{e. 
 
5.  oesve ®eueeb®ee JeeHej keÀªve Keeueerue ceeefnleer ieefCeleer³e mJeªHeele ceeb[e. oesve ìsyeue DeeefCe Hee®e 

Keg®³ee¥®eer eEkeÀcele ` 2200 Deens. 
 
Gllejs: 
1. 5  2. (0, 6)  3.   50   
4.  4 5.  2x + 5y = 2200  
 
      
1. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes mees[Jee. 
 x + 7y = 10; 3x – 2y = 7 
GkeÀue: x + 7y = 10  
 x = 10  7y …(i) 
 3x  2y = 7  …(ii) 
 x = 10  7y ner efkeÀbcele meceerkeÀjCe (ii) ceO³es þsJetve, 
 3(10  7y)  2y = 7 
 30  21y  2y = 7 
 23y = 7  30 
 23y = 23 

 y = 23
23



 = 1 

 y = 1 ner efkeÀbcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 x = 10  7(1) = 10  7 = 3 
 (x, y) = (3, 1) ner efouesu³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeeb®eer GkeÀue Deens. 

mejeJemeb®e

1.2 2 iegCeeb®es ÒeMve 

ÒekeÀej A
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2. pej 
4 5
m 3

 = 22, lej m ®eer eEkeÀcele keÀe{e. 

GkeÀue: 4 5
m 3

= 4(3) – 5(m) = 12 – 5m  

 HeCe, 4 5
m 3

= 22  …[efouesues] 

 12 – 5m = 22  
 – 5m = 22 – 12  
 – 5m = 10 

 m = 10
5

= – 2      

 
3. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes ¬esÀcej®³ee HeodOeleerves mees[JeC³eemeeþer Dx Je Dy ®³ee 

eEkeÀceleer keÀe{e. 
 3x – 4y = 10 ; 4x + 3y = 5 
GkeÀue: efouesueer SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes: 
 3x – 4y = 10  …(i) 
 4x + 3y = 5 …(ii) 
 meceerkeÀjCe (i) Je (ii) ner ax + by = c ³ee ªHeele Deensle. 

 Dx = 
10 4
5 3


= (10  3) – (– 4  5) = 30  (20) = 30 + 20 = 50 

 Dy = 
3 10
4 5

 = (3  5) – (10  4) = 15 – 40 = –25 

 
4. pej 

6 5
x y

 = 2 Je 
8 5
x y

 = 4 lej ³ee efveM®e³ekeÀebJeªve x Je y ®eueeleerue oesve 

SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes le³eej keÀje Je mees[Jee. 

GkeÀue: 
6 5
x y

 = 2 

  5x  6y = 2  …(i) 

 
8 5
x y

 = 4 

 5x  8y = 4 …(ii) 
 meceerkeÀjCe (i) ceOetve meceerkeÀjCe (ii) Jepee keÀªve, 

Sample Content
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

 5x – 6y = 2 
 5x – 8y = – 4 
         –    +        + 
            2y =  6 
 y = 3 
 y = 3 ner efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 5x – 6(3) = 2 
  5x = 2 + 18 
  5x = 20 
 x = 4 
 (x, y) = (4, 3) ner efouesu³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeeb®eer GkeÀue Deens. 
 
5. oesve mebK³eebceOeerue HeÀjkeÀ 3 Demetve ceesþer mebK³ee DeeefCe ueneve mebK³es®eer ogHHeì ³eeb®eer 

yesjerpe 15 Deens, lej ueneve mebK³ee MeesOee.                              
GkeÀue: mecepee, ceesþer mebK³ee x DeeefCe ueneve mebK³ee y Deens. 
 efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, 
 x – y = 3 …(i) 
 efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, 
 x + 2y = 15 …(ii) 
 meceerkeÀjCe (ii) ceOetve meceerkeÀjCe (i) Jepee keÀªve, 
       x + 2y = 15 
 x –   y =   3 
         –    +      –  
           3y = 12 

 y = 12
3

= 4 

 ueneve mebK³ee 4 Deens. 
 
   
1. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes mees[Jee. 
 5x + 2y = 3; x + 5y = 4  
2. pej 2 m

5 16
= – 38, lej m ®eer eEkeÀcele keÀe{e. 

 
3. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes ¬esÀcej®³ee HeodOeleerves mees[C³eemeeþer Dx Je Dy ®³ee efkeÀceleer keÀe{e. 
 3x – y = 7; x + 4y = 11 

mejeJemeb®e Sample Content
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4. 
1
4

y
x

= 12; 
1 2

y x
= 6 ³ee efveM®e³ekeÀebJeªve oesve SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes le³eej keÀje 

Je mees[Jee. 
 
5. oesve mebK³eeb®eer yesjerpe 12 Demesue DeeefCe l³eeceOeerue HeÀjkeÀ 2 Demesue, lej l³ee mebK³ee MeesOee. 
 
Gllejs: 
1. x = –1, y = 1 2. 14 3. Dx = 39, Dy = 26 
4. x = 0, y = –3  5. 7, 5     
1. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCe DeeuesKeeves mees[JeC³eemeeþer meejCeer HetCe& keÀje.  

3y  x = 4.  
x  5 2 
y 0  2 

(x, y)   (2, 2)  
Gllej:  

x – 4 5 2 
y 0 3 2 

(x, y) (– 4, 0) (5, 3) (2, 2)  
2. Keeueerue ke=Àleer HetCe& keÀje.     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÒekeÀej B

Dx = 3 2
35

16 1




Jejerue meceerkeÀjCeeb®³ee efveM®e³ekeÀeb®³ee efkeÀceleer 
keÀe{e. 

3x  2y = 3 2x + y = 16

D
D

xx    D
D

yy    

Dy = 3 3
2 16

D = 3 2
2 1


  

¬esÀcej®³ee HeodOeleervegmeej GkeÀue ³esles. 
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

Gllej: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
3. Heg{s ®eewkeÀìeR®³ee Keeueer keÀener Deìer efou³ee Deensle. l³eebJeªve efceUCeejer meceerkeÀjCes 

mebyebefOele ®eewkeÀìeRle efuene. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

meeLe&keÀ®es Je³e mee#eer®³ee Je³ee®³ee 
ogHeìerHes#ee 8 Je<ee¥veer keÀceer Deens. 

meeLe&keÀ Je mee#eer ³eeb®³ee 
Deepe®³ee Je³eeb®eer yesjerpe 

25 Je<ex Deens. 

4 Je<ee¥HetJeea mee#eer®es Je³e 
meeLe&keÀHes#ee 3 Je<ee¥veer 

keÀceer nesles. 

ceePes Deepe®es Je³e 
x Je<ex Deens. 

ceePes Deepe®es Je³e 
y Je<ex Deens. 

ceer meeLe&keÀ 

ceer mee#eer 

meeLe&keÀ mee#eerHes#ee Je³eeves ceesþe 
Deens. Je l³eeb®³ee Deepe®³ee 

Je³eebceO³es 3 Je<ee¥®es Deblej Deens. 

D
D

yy   6
D
D

xx   5  

Dx = 3 2
35

16 1


  

Jejerue meceerkeÀjCeeb®³ee efveM®e³ekeÀeb®³ee efkeÀceleer 
keÀe{e. 

3x  2y = 3 2x + y = 16

Dy = 3 3
2 16

 42  D = 3 2
2 1


 7  

¬esÀcej®³ee HeodOeleervegmeej GkeÀue ³esles. 
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 Gllej: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
1. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCe DeeuesKeeves mees[JeC³eemeeþer meejCeer HetCe& keÀje. 
 2x + y = 8 
 

x 0  3 
y  4 2 

(x, y)   (3, 2) 
 
2. efveM®e³ekeÀ HeodOeleerves efouesueer SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes mees[JeC³eemeeþer Keeueerue ®eewkeÀìer HetCe& 

keÀje.  
 y  + 2x – 19 = 0; 2x – 3y + 3 = 0              
 efouesueer meceerkeÀjCes ax + by = c ³ee mJeªHeele efuentve, 
 2x + y = 19 
 2x – 3y = –3 

 D = 
2 1
2 3

=  

mejeJemeb®e

meeLe&keÀ®es Je³e mee#eer®³ee Je³ee®³ee 
ogHeìerHes#ee 8 Je<ee¥veer keÀceer Deens. 

 x = 2y – 8 
 x – 2y = –8

x + y = 25(y – 4) = (x – 4) – 3 
     x – y = 3  

x – y = 3

meeLe&keÀ mee#eerHes#ee Je³eeves ceesþe 
Deens. Je l³eeb®³ee Deepe®³ee 

Je³eebceO³es 3 Je<ee¥®es Deblej Deens. 

meeLe&keÀ Je mee#eer ³eeb®³ee 
Deepe®³ee Je³eeb®eer yesjerpe 

25 Je<ex Deens. 
4 Je<ee¥HetJeea mee#eer®es Je³e 
meeLe&keÀHes#ee 3 Je<ee¥veer 

keÀceer nesles. 

ceePes Deepe®es Je³e 
x Je<ex Deens. 

ceePes Deepe®es Je³e 
y Je<ex Deens. 

ceer meeLe&keÀ 

ceer mee#eer 
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

 Dx = 
19 1

3 3 
= – 54  

 Dy = 
2 19
2 3

=  

 x =  Je y =  

 
3. Heg{s ®eewkeÀìeR®³ee Keeueer keÀener Deìer efou³ee Deensle. l³eebJeªve efceUCeejer meceerkeÀjCes mebyebefOele 

®eewkeÀìeRle efuene. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
Gllejs: 
1. i.  8    ii.  (0, 8)  
 iii.  2    iv.  (2, 4) 
 
2. i.  – 8     ii.  – 44   

 iii.  27
4

      iv.  11
2

  
 
3. i.  2x + y = 54    ii.   x – y = 12  

 iii.  x + y = 32    iv.   5x – 11y = 0 

x ner ceesþer mebK³ee Je 
y ner ueneve mebK³ee Deens. 

ueneve mebK³ee Je ceesþîee mebK³es®eer ogHHeì 
³eeb®eer yesjerpe 54 Deens. 

ceesþîee mebK³es®es ueneve mebK³esMeer 

Demeuesues iegCeesllej 11
5  

Deens.  

l³eeb®³eeleerue HeÀjkeÀ 12 Deens. l³eeb®eer yesjerpe 32Deens. 
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1.  ®eewkeÀìerleerue meceerkeÀjCeeb®eer GkeÀue keÀe{C³eemeeþer Keeueerue ke=Àleer keÀje. 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

ÒekeÀej A

3 iegCeeb®es ÒeMve 1.3 

1
1x

 
  

 = m, Je 1
2y

 
  

 =  n þsJetve,  

m Je n ®³ee efkeÀceleer þsJetve efceUCeejer meceerkeÀjCes 

veJeer meceerkeÀjCes

meceerkeÀjCes mees[Jetve, 

meceerkeÀjCes mees[Jetve, 

6m –3n = 1  

m = ,  n =  

 x = , y =   

5 1
1 2x y


 
= 2; 6 3

1 2x y


 
= 1  

1 1
1 3


xSample Content
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

Gllej: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
2. SkeÀ oesve DebkeÀer mebK³ee Je efle®³ee DebkeÀeb®eer Deoueeyeoue keÀªve ³esCeejer mebK³ee ³eeb®eer 

yesjerpe 143 Deens, pej efouesu³ee mebK³esleerue SkeÀkeÀ mLeeve®ee DebkeÀ ne oMekeÀ mLeeve®³ee 
DebkeÀeHes#ee 3 ves ceesþe Demesue, lej efouesueer cetU®eer mebK³ee keÀesCeleer? Gllej 
keÀe{C³eemeeþer Keeueerue ke=Àleer HetCe& keÀje. 

 mecepee, SkeÀkeÀ mLeeve®ee DebkeÀ x  
 Je oMekeÀ mLeeve®ee DebkeÀ y ceevet. 
 cetU mebK³ee =  
 DebkeÀeb®eer Deoueeyeoue keÀªve efceUCeejer mebK³ee = 10 x + y 

1
1x

    
m Je  1

2y
 
  

 = n þsJetve,  

m Je n ®³ee efkeÀceleer þsJetve efceUCeejer meceerkeÀjCes 

veJeer meceerkeÀjCes

meceerkeÀjCes mees[Jetve, 

meceerkeÀjCes mees[Jetve, 

6m –3n = 1 

1 1
1 3


x

5m + n = 2

1 1
2 3y


  

 x – 1 = 3, y – 2 = 3 
 x = 4 , y = 5    

5 1
1 2x y


 
= 2; 6 3

1 2x y


 
= 1  

m =
 

1
3

, n =
1
3
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 efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, 
 oesve DebkeÀer mebK³ee + DebkeÀeb®eer Deoueeyeoue keÀªve efceUCeejer mebK³ee = 143 

 + 10 x + y = 143 

 x + y =      …(i)  

 efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, 
 SkeÀkeÀ mLeeve®ee DebkeÀ = oMekeÀ mLeeve®ee DebkeÀ + 3 
 x = y + 3 
 x  y = 3         …(ii)  
 meceerkeÀjCe (i) Je meceerkeÀjCe (ii) ³eeb®eer yesjerpe keÀªve,  
 x =   

 x ®eerr efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 y =    

 cetU mebK³ee =   

Gllej: 
 mecepee, SkeÀkeÀ mLeeve®ee DebkeÀ x Je oMekeÀ mLeeve®ee DebkeÀ y ceevet. 
 cetU mebK³ee = 10 +  y x  
 DebkeÀeb®eer Deoueeyeoue keÀªve efceUCeejer mebK³ee 10 x + y 
 efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, 
 oesve DebkeÀer mebK³ee + DebkeÀeb®eer Deoueeyeoue keÀªve efceUCeejer mebK³ee = 143 
 10 +  y x + 10 x + y = 143 

 11 x + 11 y = 143 
 x + y = 13            …(i) [oesvner yeepetbvee 11 ves Yeeietve] 
 efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, 
 SkeÀkeÀ mLeeve®ee DebkeÀ = oMekeÀ mLeeve®ee DebkeÀ + 3 
 x = y + 3 
 x  y = 3         …(ii)  
 meceerkeÀjCe (i) Je meceerkeÀjCe (ii) ³eeb®eer yesjerpe keÀªve,  
  x + y = 13  
         x – y =  3    
  2x     = 16  

Sample Content
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

 x = 8   
 x ®eerr efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 x + y = 13 
 8 + y = 13 

 y = 5    
 cetU mebK³ee = 10y + x = 10 (5) + 8 
   = 50 + 8  
   = 58  

  
  
1. ®eewkeÀìerleerue meceerkeÀjCeeb®eer GkeÀue keÀe{C³eemeeþer Keeueerue ke=Àleer keÀje. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mejeJemeb®e

1
x y

= p, ke 1
x y

 = q

p Je q ®³ee efkeÀceleer þsJetve efceUCeejer meceerkeÀjCes 

veJeer meceerkeÀjCes 

meceerkeÀjCes mees[Jetve

meceerkeÀjCes mees[Jetve

15p –5q = –2

1
x y

 = 1
5

  

  

p = , q =   

10 2 4 
 x y x y

 ; 15 5 2
x y x y

  
 

 

x = , y =    
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2. ceveer<e DeeefCe meefJelee ³eeb®³ee Deepe®³ee Je³eeb®eer yesjerpe 31 Je<ex Deens. 3 Je<ee¥HetJeea ceveer<e®es 
Je³e meefJelee®³ee l³ee JesU®³ee Je³ee®³ee ®eewHeì nesles, lej l³ee oesIeeb®eer Deepe®eer Je³es 
keÀe{e. 

 mecepee, ceveer<e®es Deepe®es Je³e  x Je<ex Je meefJelee®es Deepe®es Je³e y Je<ex Deens. 
 efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, 
 x + y =  …(i) 

 3 Je<ee¥HetJeea, 
 ceveer<e®es Je³e = (x – 3) Je<ex 
 meefJelee®es Je³e =  Je<ex 
 efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, 
 (x – 3) =  

 x – 4y =  …(ii) 

 meceerkeÀjCe (i) ceOetve meceerkeÀjCe (ii) Jepee keÀªve, 
 y =  

 y = 8 nerr efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 x =  

Gllejs: 

1. i.  10p + 2q = 4  ii.  1
5

 iii.  1    iv.  1
x y

= 1 

 v.  3   vi.  2    
2. i.  31  ii.   (y – 3) iii.  4 (y – 3) iv.  – 9 
 v.  8  vi.  23   
   
1. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes mees[Jee. 

 2
x

 + 2
3y

= 1
6

; 3
x

+ 2
y

= 0 

GkeÀue: efouesueer SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes, 

 2
x

 + 2
3y

= 1
6

 ...(i) 

ÒekeÀej BSample Content
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

 3
x

+ 2
y

= 0 ...(ii) 

 mecepee, 1
x

= p Je 1
y

= q 

  meceerkeÀjCe (i) DeeefCe (ii) Heg{erueÒeceeCes nesleerue, 

 2p + 2
3

q = 1
6

 

 6p + 2q = 1
2

 ...(iii)  [oesvner yeepetbvee 3 ves iegCetve] 

 3p + 2q = 0 ...(iv) 
 meceerkeÀjCe (iii) ceOetve meceerkeÀjCe (iv) Jepee keÀªve, 

 

16p 2q
2

3p 2q 0

13p
2

 

 
  



 

 p = 1
6

 

 p = 1
6

 ner efkebÀcele meceerkeÀjCe (iv) ceO³es þsJetve, 

 3 1
6

 
 
 

 + 2q = 0 

 1
2

+ 2q = 0 

 2q = – 1
2  

 q = – 1
4

 

 (p, q) = 1 1,
6 4

  
   

 p DeeefCe q ®³ee efkeÀceleer Hejle þsJetve, 

 1
6

= 1
x

 DeeefCe  – 1
4

= 1
y

 

 x = 6 DeeefCe y = – 4 
 (x, y) = (6, – 4) ner efouesu³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeeb®eer GkeÀue Deens. 
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2. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes DeeuesKeeves mees[Jee. 
 3x – 4y = – 7; 5x  2y = 0 
GkeÀue: efouesueer SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes: 
 3x – 4y = – 7    5x  2y = 0 
 4y = 3x + 7    2y = 5x 

 y = 3 7
4

x      y = 5
2

x  

x –1 –5 3  x 0 2 –2 
y 1 –2 4  y 0 5 –5 

(x, y) (–1, 1) (–5,–2) (3, 4)  (x, y) (0, 0) (2, 5) (–2, –5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

X 

ÒeceeCe: oesvner De#eebJej 
 1 mesceer = 1 SkeÀkeÀ 

 X

 Y

Y 

1 

0 

2 

3 

4 

5 

1 2 3 

–1

–2

–3

–4

–5

–1–2 –4–5 (0, 0)

 1, 2.5

(–1, 1) 

(–5, –2)

(3, 4) 

(2, 5) 

(–2, –5) 

–3 
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

 DeeuesKe js<eeb®ee ísoveefyebot (1, 2.5) ne Deens. 
 3x – 4y = – 7 DeeefCe 5x  2y = 0 ³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeeb®eer GkeÀue x = 1 

DeeefCe y = 2.5 Deens. 
 
3. SkeÀe DeHetCee¥keÀe®ee íso ne DebMee®³ee ogHeìerHes#ee 4 ves ceesþe Deens. pej DebMe DeeefCe 

íso oesvner 6 ves keÀceer kesÀues, lej íso ne DebMee®³ee 12 Heì neslees, lej lees DeHetCee¥keÀ 
keÀe{e.   

GkeÀue: mecepee, DeHetCee¥keÀe®ee DebMe x Je íso  y Deens. 

 DeHetCee¥keÀ = x
y

 

 efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, 
 y = 2x + 4 
 2x – y = –4 …(i) 
 efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, 
 (y – 6) = 12(x – 6) 
 y – 6 = 12x – 72 
 12x – y = 72 – 6 
 12x – y = 66 …(ii) 
 meceerkeÀjCe (ii) ceOetve meceerkeÀjCe (i) Jepee keÀªve, 
 12x – y = 66  
  2x – y  = –4  
 –    +       +  
  10x      = 70 

 x = 70
10

= 7 

 x = 7 nerr efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 2(7) – y = –4 
 14 – y = –4 
 14 + 4 = y 
 y = 18 

 DeHetCee¥keÀ = x
y

 = 7
18

 

 lees DeHetCee¥keÀ 7
18

 Deens. 
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1.  Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes DeeuesKeeves mees[Jee. 
 2x + 3y = 12; x – y = 1  
2. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes mees[Jee. 

  4
x

 + 3
y

= 1; 8
x

  9
y

= 7                             

 
3. SkeÀe meceodefJeYegpe ef$ekeÀesCee®eer Heefjefceleer 24 mesceer Demetve SkeÀªHe yeepetb®eer ueebyeer ner Hee³ee®³ee 

ueebyeer®³ee ogHeìerHes#ee 13 mesceerves keÀceer Deens, lej Òel³eskeÀ yeepet®eer ueebyeer keÀe{e. 
 
4. veeìkeÀe®³ee eflekeÀerì efJe¬eÀer®³ee Heefnu³ee efoJeMeer SketÀCe 35 efleefkeÀìs efJekeÀueer iesueer. pej 

efleefkeÀìe®es oj ` 20 Je ` 40 Òeefle eflekeÀerì Demeleerue DeeefCe SketÀCe ` 900 jkeÌkeÀce pecee 
Peeueer, lej Òel³eskeÀ oje®eer SketÀCe efkeÀleer efleefkeÀìs efJekeÀueer iesueer? 

 
Gllejs: 
1. x = 3, y = 2 2. x = 2, y = –3 3. 7 mesceer, 7 mesceer, 10 mesceer 
 
4.  ` 20 efkeÀceleer®eer 25 efleefkeÀìs DeeefCe ` 40 efkeÀceleer®eer 10 efleefkeÀìs efJekeÀueer. 
 
  
1. Keeueerue efveM®e³ekeÀ x Je y ³ee oesve ®eueebleerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeebHeemetve Iesleues 

Deensle. 

 Dx = 11 a
9 4



 , Dy = 3 11

b 9
 , D = 3 2

7 4
 

 pej ³ee meceerkeÀjCeeb®eer GkeÀue x = –1 Je y = –4 Demesue, lej a Je b ®³ee efkeÀceleer 
keÀe{e. lemes®e, ³ee efveM®e³ekeÀeb®eer SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes MeesOee. 

GkeÀue: Dx = 
11 a
9 4



 = 44  9a 

 Dy = 
3 11
b 9


 = 27 + 11b 

 D = 
3 2
7 4

 = 12  14 = 26 

mejeJemeb®e

ÒekeÀej C
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

 ¬esÀcej®³ee HeodOeleervegmeej, 

 x = D
D

x   DeeefCe y = 
D
D

y   

 –1 = 44 9a
26



 DeeefCe –4 = 27 11b
26



  

 44 – 9a = 26 DeeefCe 104 = 27+11b 
 9a = 18 DeeefCe 11b = 77 
 a = 2 DeeefCe b = 7 

 Deelee, Dx = 
11 2
9 4



 , Dy = 

3 11
7 9


 , D = 

3 2
7 4

  

 Jejerue efveM®e³ekeÀeb®eer leguevee 

 Dx = 1 1

2 2

c b
c b

 , Dy = 1 1

2 2

a c
a c

 , D = 1 1

2 2

a b
a b

 Meer keÀªve, 

 a1 = 3 , b1 = 2 , c1 = 11 DeeefCe 
 a2 = 7 , b2 = 4 , c2 = 9 
 efouesu³ee efveM®e³ekeÀeb®eer SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes 
 3x + 2y = 11 DeeefCe 7x  4y = 9 ner Deensle. 
 
2. ax + by = 9 Je bx + ay = 5 ³ee js<eeb®³ee ísoveefyebot®es efveoxMekeÀ (3, –1) Demeleerue, 

lej a Je b ®³ee efkeÀceleer MeesOee.  
GkeÀue: ax + by = 9 Je bx + ay = 5 ³ee js<eeb®ee ísoveeEyeot (3, 1) Deens. 
 ísoveeEyeot (x, y) = (3, 1) Keeueerue oesve meceerkeÀjCeeb®es meceeOeeve keÀjlees.  
 ax + by = 9   …(i) 
 DeeefCe bx + ay = 5   …(ii) 
 Jejerue meceerkeÀjCeebceO³es x = 3 Je y = 1 þsJetve, 
 3a  b = 9   …(iii) 
 DeeefCe 3b  a = 5   …(iv) 
 meceerkeÀjCe (iv) uee 3 ves iegCetve, 
 3a + 9b = 15   …(v) 
 meceerkeÀjCe (iii) Je (v) yesjerpe keÀªve, 
 3a  b = 9 
        3a + 9b = 15         
               8b = 24 
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 DeeefCe 3b  a = 5   …(iv) 
 meceerkeÀjCe (iv) uee 3 ves iegCetve, 
 3a + 9b = 15   …(v) 
 meceerkeÀjCe (iii) Je (v) yesjerpe keÀªve, 
 3a  b = 9 
        3a + 9b = 15         
               8b = 24 
 b = 24

8
 

 b = 3 
 meceerkeÀjCe (iii) ceO³es, b = 3 þsJetve, 
 3a – 3 = 9 
 3a = 12 

 a = 12
3

= 4 

 a = 4 DeeefCe b = 3 
 
3. oesve ®eueebleerue SkeÀmeeceef³ekeÀ js<eer³e meceerkeÀjCeebJej DeeOeeefjle Demes MeeefyokeÀ GoenjCe 

le³eej keÀje p³eeceO³es SkeÀe ®euee®eer eEkeÀcele 10 (ceeCemes, ©He³es, ceerìj, Je<ex, Fl³eeoer) 
Demesue. les GoenjCe mees[Jee. 

GkeÀue: MeeefyokeÀ GoenjCe: 
 ceefve<ee DeeefCe leg<eej ³eeb®³ee Deepe®³ee Je³eeb®eer yesjerpe 35 Je<ex Deens. 5 Je<ee¥HetJeea, ceefve<ee®es Je³e 

leg<eej®³ee Je³ee®³ee ®eewHeì nesles, lej l³eeb®es Deepe®es Je³e keÀe{e. 
 Jejerue MeeefyokeÀ GoenjCee®eer GkeÀue: 
 mecepee, ceefve<ee Je leg<eej ³eeb®es Deepe®es Je³e Deveg¬eÀces x Je<ex DeeefCe y Je<ex Deens. 
 Heefnu³ee Deìervegmeej, 
 x +  y = 35                                …(i) 
 5 Je<ee¥HetJeea, 
 ceefve<ee®es Je³e = (x – 5) Je<ex 
 leg<eej®es Je³e = (y – 5) Je<ex 
 ogmeN³ee Deìervegmeej, 
 (x – 5) = 4(y – 5) 
 x – 5 = 4y – 20 
 x – 4y = –15                               …(ii) 
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

 x = 35 – 10 
 x = 25 Je<ex  
 leg<eej®es Deepe®es Je³e 10 Je<es& DeeefCe ceefve<ee®es Deepe®es Je³e 25 Je<ex Deens. 
 
4.  x – 2y = 4 DeeefCe 2x – 4y = 12 ³ee meceerkeÀjCeeb®es DeeuesKe SkeÀe®e 

efveoxMekeÀHeodOeleerJej keÀe{e. DeeuesKeeb®es efvejer#eCe keÀje. x DeeefCe y  ®es meniegCekeÀ, 
lemes®e efmLejHeos ³eeb®³eeleerue mebyebOeeb®ee efJe®eej keÀªve efve<keÀ<e& keÀe{e.    

GkeÀue: x – 2y = 4     2x – 4y = 12   
 2y = x – 4          x – 2y = 6           …[oesvner yeepetbvee 2 ves Yeeietve] 

 y = 4
2
x      2y = x – 6 

     y = 6
2
x  

 
x 0 2 2  x 0 2 2 

y 2 1 3  y 3 4 2 

(x, y) (0,2) (2,1) (2,3)  (x, y)  (0,3) (2,4) (2,2 ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Y 

0 

1

1 

Y

2

3

1  2 3  4 5 6 1
X

2

(2, 1)

X 

2 

ÒeceeCe: oesvner De#eebJej 
 1 mesceer = 1 SkeÀkeÀ

(2, 3) 

x – 2y = 4 

(0, 2) 

(0, 3)

4
(2, 4)

(2, 2) 

2x – 4y = 12 Sample Content
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 x ®³ee meniegCekeÀeb®es iegCeesllej = 1
2

 

 y ®³ee meniegCekeÀeb®es iegCeesllej  = 2
4




 = 1
2

 

 efmLejHeoeb®es iegCeesllej = 4 1
12 3

  

  x ®³ee meniegCekeÀeb®es iegCeesllej = y ®³ee meniegCekeÀeb®es iegCeesllej  efmLejHeoeb®es iegCeesllej 
 pej x ®³ee meniegCekeÀeb®es iegCeesllej = y ®³ee meniegCekeÀeb®es iegCeesllej  efmLejHeoeb®es 

iegCeesllej, lej oesve SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeeb®es DeeuesKe meceeblej js<ee Demeleele. 
 
  
1.  x + 2y = 4; 3x + 6y = 12 ner SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes efouesueer Deensle, leer DeeuesKe 

HeodOeleerves mees[JeC³eemeeþer efveeqM®ele kesÀuesu³ee keÀener ¬eÀefcele pees[îee KeeueerueÒeceeCes Deensle.  
 x + 2y = 4  3x + 6y = 12   

x –2 0 2    x –4 1 8 
y 3 2 1   y 4 1.5 –2 

(x , y) (–2, 3) (0, 2) (2, 1)  (x , y) (–4,4)  (1, 1.5) (8, –2)   
 ³ee ¬eÀefcele pees[îee mLeeHeve keÀªve keÀe{uesuee DeeuesKe Keeueer efouee Deens. l³ee®es efvejer#eCe keÀje 

DeeefCe efouesu³ee ÒeMveebJej ®e®ee& keÀje. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mejeJemeb®e

3 
4 
5 
6 

Y 

0 1 

Y 

2
3

1  2 3  4 5 6 4 3 1
X

2

(0, 2) 
(1, 1.5)

(2, 1)

(–4, 4) 

7 8 
X 

2 (–2, 3) 

(8, –2) 

ÒeceeCe: oesvner De#eebJej 
 1 mesceer = 2 SkeÀkeÀ

1
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

i. Jejerue oesvner meceerkeÀjCeeb®es DeeuesKe SkeÀ®e Deensle keÀer efYevve Deensle? 
ii. x + 2y = 4 DeeefCe 3x + 6y = 12 ³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeeb®³ee  GkeÀueer keÀesCel³ee? l³ee 

efkeÀleer Deensle?  
iii. Jejerue oesvner meceerkeÀjCeebleerue  x ®es meniegCekeÀ, y ®es meniegCekeÀ DeeefCe efmLejHeos ³eebceO³es keÀesCelee 

mebyebOe efometve ³eslees?  
iv. oesve meceerkeÀjCes efoueer Demelee l³ee meceerkeÀjCeeb®es DeeuesKe ner SkeÀ®e js<ee Demeles ³eeJeªve keÀesCelee 

efve<keÀ<e& keÀe{lee ³esF&ue?  
 
2.  pej ax + by = 7 DeeefCe bx + ay = 5 ³ee js<eeb®³ee ísoveefyebot®es efveoxMekeÀ  

(3, 1)Deens, lej a DeeefCe b ®³ee efkeÀceleer keÀe{e.      
           
Gllejs: 
1. i.  SkeÀ®e Deensle.  
 ii. (–2, 3), (0, 2), (1, 1.5), Fl³eeoer. 
  Deveble GkeÀueer Deensle. 
 iii. x ®³ee meniegCekeÀeb®es iegCeesllej = y ®³ee meniegCekeÀeb®es iegCeesllej = efmLej Heoeb®es iegCeesllej 
 iv. efouesu³ee oesve meceerkeÀjCeeb®es DeeuesKe ner SkeÀ®e js<ee Demesue, lej l³ee meceerkeÀjCeeb®³ee Deveble 

GkeÀueer Demeleele.  
 
2.  a = 2 DeeefCe b = 1 
 
 
   
1. SkeÀe®e DeeuesKe keÀeieoeJej 4x + 3y = 24 Je 3y = 4x + 24 ³ee meceerkeÀjCeebvee 

oMe&JeCeejs DeeuesKe keÀe{e. oesvner js<eeb®³ee ísoveefyebot®es efveoxMekeÀ efuene DeeefCe X–De#e 
Je ³ee js<eebveer le³eej Peeuesu³ee ef$ekeÀesCee®es #es$eHeÀU keÀe{e.    

GkeÀue: 4x + 3y = 24    3y = 4x + 24 

 y = 24 4
3

x       y = 4 24
3

x  
 

x 0 3 6  x 0 3 6 

y 8 4 0  y 8 4 0 

(x , y) (0, 8) (3, 4) (6, 0)  (x , y) (0, 8) (3, 4) (6, 0) 

4 iegCeeb®es ÒeMve 1.4 
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 DeeuesKejs<eeb®ee ísoveefyebot (0, 8) Deens. 
 DeeuesKeeJeªve, DeeHeu³eeuee ABC efceUlees, ³esLes BO ner ef$ekeÀesCee®eer Gb®eer Demetve AC ne 

Hee³ee Deens. 
 Deelee l(AC) = 12 mesceer Je l(BO) = 8 mesceer 

 ABC ®es #es$eHeÀU = 1
2
 l(AC)  l(BO) = 1

2
 12  8  

 ABC ®es #es$eHeÀU = 48 mesceer2 
 
2. oesve mebK³eeb®eer yesjerpe 97 Deens. ceesþîee mebK³esuee ueneve mebK³esves Yeeieues Demelee, 

YeeieekeÀej 7 Je yeekeÀer 1 ³esles, lej l³ee mebK³ee MeesOee.                 
GkeÀue: mecepee, ceesþer mebK³ee x Je ueneve mebK³ee y Deens. 
 efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, 
 x  + y = 97  …(i) 
 Deelee, Yeep³e = YeepekeÀ  YeeieekeÀej + yeekeÀer 
 efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, 
 x = y  7 + 1 
 x = 7y + 1 
 x  7y = 1  …(ii) 

ÒeceeCe: oesvner De#eebJej 
 1 mesceer = 2 SkeÀkeÀ 

Y 

X 

Y

C(6, 0)

 6 
X

4 
5 
6 

8 

1  2  4 0  5 4 3 1 2  5 

3 

1 

(3, 4) 

B(0, 8) 

3 

10
9 

(–3, 4) 

A(–6, 0) O(0,0) 

6 

2 

7 
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

 meceerkeÀjCe (i) ceOetve (ii) Jepee keÀªve, 
 x + y    = 97  
 x  7y  = 1 
              +         
        8y = 96 

 y = 96
8

 = 12 

 y = 12 ner efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 x + 12 = 97 
 x = 97  12 = 85 
 l³ee oesve mebK³ee 85 Je 12 Deensle.  
3. SkeÀe leerve DebkeÀer mebK³es®³ee DebkeÀeb®eer yesjerpe 12 Deens. ceOeuee DebkeÀ ne Flej oesve 

DebkeÀeb®³ee yesjpes®³ee efveccee Deens. DebkeÀeb®eer Deoueeyeoue kesÀueer Demelee, cetU mebK³ee 
198 ves keÀceer nesles, lej cetU®eer mebK³ee MeesOee. 

GkeÀue: mecepee, MelekeÀ mLeeve®ee DebkeÀ x Je SkeÀkeÀ mLeeve®ee DebkeÀ y Deens.  
DebkeÀ H T U 

cetU mebK³ee x 
1
2

(x + y) y 

Deoueeyeoue keÀªve 
³esCeejer mebK³ee y 1

2
(y + x) x 

 
 Heefnu³ee Deìervegmeej, 

 x + 1
2

(x + y) + y = 12 

 2x + x + y + 2y = 24 
 3x + 3y = 24 
 x + y = 8  …(i) 

 cetU mebK³ee = 100x + 10  1
2
   

x y  + y 

   = 100x + 5x + 5y + y 
   = 105x + 6y 

 Deoueeyeoue keÀªve ³esCeejer mebK³ee = 100y + 10  1
2
   

y x  + x 

     = 100y + 5y + 5x + x 
     = 6x + 105y 
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 ogmeN³ee Deìervegmeej, 
 6x + 105y = 105x + 6y  198 
 99x + 99y = 198 
 x – y = 2  … (ii) 
 meceerkeÀjCe (i) DeeefCe meceerkeÀjCe (ii) ³eeb®eer yesjerpe keÀªve, 
 x + y = 8 
       x – y = 2 
         2x     = 10 
 x = 5 
 x ®eer efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 5 + y = 8 
 y = 3 

 ceOeuee DebkeÀ  = 1
2

 (x + y) = 1
2

 (5 + 3) = 4 

 cetU mebK³ee = 543 
 
4. SketÀCe 900 efkeÀceer DeblejeHewkeÀer, JemeblejeJeebveer keÀener Deblej yemeves leeMeer 60 efkeÀceer ³ee 

Jesieeves Je Gjuesues Deblej ì^sveves leeMeer 90 efkeÀceer ³ee Jesieeves Heej kesÀues. l³eebvee SketÀCe 
ÒeJeemeekeÀjlee 13 leeme ueeieues, lej l³eebveer yemeves Heej kesÀuesues Deblej keÀe{e.  
(oesve ®eue JeeHeje.) 

GkeÀue: mecepee, JemeblejeJeebveer yemeves leeMeer 60 efkeÀceer ³ee Jesieeves x leeme ÒeJeeme kesÀuee Je ì^sveves leeMeer  
90 efkeÀceer ³ee Jesieeves y leeme ÒeJeeme kesÀuee. 

 Deblej = Jesie × keÀeue 
 yemeves Heej kesÀuesues Deblej = 60x 
 ì^sveves Heej kesÀuesues Deblej = 90y 
 Heefnu³ee Deìervegmeej, 
 60x + 90y = 900 
 2x + 3y = 30   …(i)[oesvner yeepetbvee 30 ves Yeeietve] 
 ogmeN³ee Deìervegmeej,    
 x + y = 13   …(ii) 
 meceerkeÀjCe (ii) uee 3 ves iegCetve, 
 3x + 3y = 39   …(iii) 
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 ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e 
meceerkeÀjCes 

 meceerkeÀjCe (iii) ceOetve meceerkeÀjCe (i) Jepee keÀªve, 
 3x + 3y = 39 
 2x + 3y = 30 
 –      –      – 
  x         =  9 
 yemeves Heej kesÀuesues Deblej = 60x = 60 × 9 = 540 efkeÀceer 
 
 
  
1. Heg{erue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes DeeuesKe HeodOeleerves mees[Jee: 
 2x + y = 6; 2x  y + 2 = 0. 
 ³ee js<eebveer X-De#e Je Y-De#eeMeer le³eej kesÀuesu³ee ef$ekeÀesCeeb®³ee #es$eHeÀUeb®es iegCeesllej keÀe{e. 
 
2. SkeÀe iee[erves 555 efkeÀceer ÒeJeemee®ee keÀener Yeeie leeMeer 60 efkeÀceer Jesieeves Heej kesÀuee. veblej iee[er®ee 

Jesie leeMeer 15 efkeÀceer Jee{Jetve Gjuesuee ÒeJeeme HetCe& kesÀuee. pej SketÀCe 8 leemeeble iee[erves meJe& 
ÒeJeeme HetCe& kesÀuee Demesue, lej leeMeer 60 efkeÀceer ³ee Jesieeves l³ee iee[erves efkeÀleer efkeÀceer ÒeJeeme kesÀuee 
Je l³eemeeþer l³ee iee[eruee efkeÀleer JesU ueeieuee?        

 
3. SkeÀ veeJe ÒeJeene®³ee efoMesves 40 efceefveìeble 8 efkeÀceer peeles Je 1 leemeele Hejle ³esles, lej veeJes®ee mebLe 

HeeC³eeleerue Jesie Je ÒeJeene®ee Jesie keÀe{e. 
  
Gllejs: 

1. (1, 4); 4
1

 
 
2. 3 leeme; 180 efkeÀceer 
 
3. veeJes®ee mebLe HeeC³eeleerue Jesie 10 efkeÀceer/leeme Deens Je ÒeJeene®ee Jesie 2 efkeÀceer/leeme Deens. 
 
 

mejeJemeb®e
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